

Агеева Наталья Николаевна

канд. ист. наук, доцент

Иванова Татьяна Николаевна

д-р ист. наук, профессор

Широков Олег Николаевич

д-р ист. наук, декан, профессор

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

К ИСТОРИИ ПРОКУРАТУРЫ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ:

ЮРИСТ-ЖУРНАЛИСТ ВАСИЛИЙ ЕФРЕМОВИЧ ДОЛГОВ

Аннотация: в статье рассматривается деятельность заслуженного юриста Чувашской АССР, члена Союза журналистов Российской Федерации Василия Ефремовича Долгова (1930–2016 гг.). За более чем 46 лет работы в прокуратуре он был прокурором Вурнарского, Козловского, Чебоксарского, Московского (г. Чебоксары) районов Чувашии. Наряду с правоохранительной деятельностью он уделял большое внимание общественно-просветительской работе. Им опубликовано в республиканской прессе более 1000 информационных заметок и статей. Себя он называл «юристом-журналистом». Статья опирается на источники личного происхождения: воспоминания ветерана, тезисы его выступлений на чувашском радио и т. д.

Ключевые слова: история прокуратуры Чувашской Республики, Долгов Василий Ефремович.

В 2021 г. исполняется 100 лет со дня создания прокуратуры Чувашской Республики. Призванная стоять на охране законности и правопорядка эта организация многое сделала для укрепления государственности нашей страны. «Кадры решают все!» – это выражение в полной мере применимо по отношению к деятельности прокуратуры. Однако если истории прокуратуры посвящен

ряд работ [5 и др.], то деятельность многих прокуроров еще недостаточно освещена в литературе.

В распоряжении авторов статьи имеется комплекс документов, сохранившихся в ведомственном архиве кадрового подразделения прокуратуры ЧР. Он был передан туда председателем Совета ветеранов прокуратуры Чувашской Республики Василием Ефремовичем Долговым (1930–2016 гг.) [9, с. 523].

Эти источники личного происхождения содержат интересные сведения не только о самом ветеране, но и об истории районных прокуратур Чувашии, об их сотрудниках, об особенностях работы и быта прокуроров в 1950–1990-е гг. Однако эти документы еще не были предметом научного анализа.

Василий Ефремович Долгов родился 2 октября 1930 г. в селе Ковали Урмарского района и там же окончил в 1948 г. сельскую школу. Еще обучаясь в школе, он стал заниматься краеведением, изучал древнюю историю родного села. Однако его занятие историей так и осталось увлечением. Позже он вспоминал, что его старшие братья советовали ему, школьнику, стать юристом. Старший брат Илья погиб на фронте, а Михаил Ефремович вернулся с войны и окончил Казанский педагогический институт [6, л. 1].

Выполняя завет братьев, В.Е. Долгов сразу после окончания школы поступил и в 1953 г. закончил юридический факультет Казанского государственного университета. Сам по себе этот факт столь быстрого получения юридического образования вчерашним школьником в начале 1950-х гг. был большой редкостью. Квалифицированных юридических кадров в Чувашии остро не хватало. А.И. Ухтияров обращает внимание на то, что «ни один из первых шести прокуроров Чувашской АССР – А.П. Лбов, Ф.С. Степанов, А.А. Андреев, В.В. Анчиков, А.К. Назаров и С.И. Элифанов – не имел высшего юридического образования» [7, с. 132]. Поэтому многие работники прокуратуры оканчивали шестимесячные юридические курсы в Казани, Ленинграде, Москве. Еще обучаясь в университете, Василий Ефремович в 1951 г. проходил производственную практику в Нарсуде первого участка в г. Чебоксары у судьи Кассирова Алек-

сандра Ивановича и старших следователей прокуратуры ЧАССР Митрофанова Николая Митрофановича и Журавлева Ивана Анисимовича [3, л. 4].

Трудовая деятельность дипломированного юриста В.Е. Долгова началась с должности следователя в селе Октябрьском (тогда Октябрьского, а ныне Мариинско-Посадского района) в августе 1953 г. Прокурором Октябрьского района с 1952 г. был И.Г. Григорьев, который вспоминает о недостатке квалифицированных кадров в то время. Поэтому он был очень рад приезду в Октябрьское В.Е. Долгова, которого вскоре назначили следователем: «В.Е. Долгов оказался грамотным и очень трудолюбивым специалистом. Не считаясь с личным временем, все свои силы и знания он отдавал работе» [5, с. 81].

В.Е. Долгов «выступал в судах, осуществляя надзор за милицией и судом, весь надзор за районом». Он пишет: «Было трудно, автомашины не было, была лошадь: и зимой и летом ездил на ней, очень много ходил пешком» [2, л. 3 об.]. Но уже тогда он понимал важность личных контактов с населением и необходимость проведения профилактической работы: «Во всех деревнях района я побывал лично, выступая на собраниях граждан и учащихся в школах, на сессиях сельсоветов» [2, л. 3 об.].

В 1954 г. Долгову присвоили классный чин младшего юриста, а в ноябре 1955 г. назначили помощником Марпосадского межрайонного прокурора. В то же время до 1 июля 1958 г. он продолжал работать и по Октябрьскому району. Интересно, что прокурором Марпосадской межрайонной прокуратуры в это время был Григорий Егорович Ефимов, не имевший законченного юридического образования [3, л. 1].

В эти годы начинается активная общественная работа В.Е. Долгова: он был избран председателем местного комитета профсоюза, затем секретарем партийной организации. Он был один из самых активных лекторов общества «Знание», пропагандистом РК КПСС [2, л. 1 об.].

1 июля 1958 г. В.Е. Долгов был назначен прокурором Вурнарского района. Здесь он работал с помощником прокурора Дмитрием Алексеевичем Кочетко-

вым, бывшим прокурором Ибресинского района и следователем Кондратьевым Тимофеем Кондратьевичем. Позже из Марпосадской прокуратуры в Вурнары был переведен следователем Ермолаев Алексей Владимирович [3, л. 2].

В 1963 г. были объединены Аликовский, Вурнарский и Ибресинский районы. Прокурором был назначен Яков Иванович Иванов.

В.Е. Долгову предложили должность прокурора Шумерлинского района. Однако Василий Ефремович подал заявление об освобождении с этой работы и стал следователем Вурнарской межрайонной прокуратуры.

Возникает естественный вопрос, почему Василий Ефремович предпочел понижение в должности, отказавшись от переезда в Шумерлю? Ответ на него содержится в воспоминаниях самого ветерана. Постоянная ротация кадров в прокуратуре помогает эффективности контроля, но создает большие сложности для самих работников. «Самое трудное в жизни и в прокуратуре было то, что меня часто переводили из района в район, – вспоминает В.Е. Долгов. Как «цыган в кибитке» приходилось переезжать много раз: из Урмар в с. Октябрьское, из Октябрьского в Марпосад, из Марпосада в Вурнары, из Вурнар в Козловку, из Козловки – в Кугеси, из Кугеси – в Чебоксары. 6 раз мне пришлось сменить место работы и жительства, и каждый раз часть моей жизни и души оставались в районе, где проработали и прожили. Это особенно отразилось на семье – жене-учительнице и детях-учащихся. Каждый переезд для нас был ударом в их жизни. Квартиру сразу не давали, приходилось жить и отдельно от семьи. Частая перестановка из района в район не давала возможности закрепиться на одном месте, в каждом районе все начиналось заново, а это дается всем нелегко, сложно» [3, л. 4].

В Вурнарах В.Е. Долгов проработал около семи лет с 1958 г. по 1965 г. Он вспоминает эти годы как «суровую, но необходимую школу жизни» [3, л. 2]. Он пишет: «Моими первыми учителями были прокуроры районов Иван Григорьевич Григорьев (1953–1955, Октябрьский район), Григорий Егорович Ефимов (1955–1958, Марпосадский район) и Яков Иванович Иванов (1963–1965, Вур-

нарский район). Я вспоминаю о них с большой благодарностью. Эти люди многому меня научили, помогли стать хорошим специалистом» [6, с. 91].

В марте 1965 года В.Е. Долгова назначили прокурором Козловского района. На этом посту он проработал до марта 1975 г. Василий Ефремович пишет, что гордится тем, что в 1965 г. ему было поручено восстановить, упраздненную в 1962–1963 гг. прокуратуру Козловского района, а затем организовать ее работу так, что она была не отстающей, а в числе лучших районных прокуратур [1, л. 2]. Он вспоминает о нелегких буднях работы районной прокуратуры. «Здание прокуратуры района в 1955–1973 годах находилось на берегу Волги напротив пристани, в 1973 г. прокуратура района перешла в бывшее здание райисполкома» [1, л. 1 об.]. Один из его коллег пишет о тяжелых условиях в старом здании: «Тесные помещения, которые трудно было назвать кабинетами, низкие потолки, шатающиеся при ходьбе межкомнатные стены, абсолютное отсутствие звукоизоляции, падающий с потолка мусор не могли вызвать уважение к этому учреждению [5, с. 102].

В штате райпрокуратуры до 1972 г. не было помощника, работали только прокурор и следователь. До 1968 г. в прокуратуре Козловского района была одна лошадь, позже появился мотоцикл. Лишь в 1968 г. появилась автомашина «Москвич-408», но так как штатного шофера поначалу не было, В.Е. Долгову приходилось ездить за рулем по сельским дорогам самому [1, л. 1 об.]. В своих воспоминаниях он перечисляет коллег, работавших с ним в 1965–1975 гг.: Ирину Ивановну Никитину (позже судья Верховного суда ЧР), Нину Васильевну Григорьеву (позже судья Ленинского района г. Чебоксары), Александра Тимофеевича Ржина (позже прокурор Янтиковского и Урмарского районов), Василия Ивановича Емельянова (затем прокурор Марпосадского района и зам. прокурора г. Чебоксары), Мансура Алимовича Гадиатулина (затем председатель Козловского райнарсуда) и др. В.Е. Долгов пишет: «До сих пор горжусь моим бывшим сослуживцем – следователем Геннадием Порфирьевичем Романовым,

заслужившим почетные звания «Почетный работник прокуратуры Российской Федерации» и «Заслуженный юрист Чувашской Республики» [1, л. 2–3].

Деятельность В.Е. Долгова вызывала уважение у его коллег. Г.П. Романов называет Василия Ефремовича «ассом своего дела», которого отмечал высокий профессионализм, принципиальность в соблюдении законности, авторитет в других правоохранительных органах и среди общественности. «По всем показателям район занимал одно из лидирующих мест в республике. Я многим обязан своим коллегам и рад. Что с первых дней работы в должности следователя оказался в окружении этих людей», – пишет Г.П. Романов [5, с. 102].

С апреля 1975 г. В.Е. Долгов работает прокурором Чебоксарского района. Сохранилась характеристика, данная ему секретарем Чебоксарского райкома КПСС Г. Романовым в 1981 г. В ней отмечалось, что В.Е. Долгов «отличается большой работоспособностью, деловитостью, обладает хорошими организаторскими способностями», «самокритичен, требователен к себе и подчиненным» [8, л. 1].

В характеристике особо отмечается работа Василия Ефремовича по пропаганде правовых знаний, профилактике правонарушений несовершеннолетних и охраны их прав. С 1975 г. Долгов возглавлял народный университет правовых знаний, только в одном 1980 г. он прочитал 46 лекций среди населения [8, л. 2]. Надо отметить особый интерес В.Е. Долгова к сотрудничеству со средствами массовой информации. «Только за 1980 г. им опубликовано 35 статей и заметок в районной газете» [8, л.2]. Публикации В.Е. Долгова были посвящены не только профилактике правонарушений, но и краеведческим изысканиям автора.

14 июля 1981 г. В.Е. Долгов стал прокурором Московского района г. Чебоксары. Здесь он проработал два срока до мая 1991 г.

Он вспоминает о совместной работе с Александром Степановичем Федоровым и Юрием Сергеевичем Кручининым, которые были его заместителями. В воспоминаниях В.Е. Долгов рассказывает о расследовании резонансного убийства 10 сентября 1988 г. сторожа строительного кооператива «Восход»

П.П. Павлова. В следственную бригаду вошли В.Е. Долгов, Р.Н. Кадимов и А.Г. Ермолаев. В ходе расследования были раскрыты еще два убийства. За оперативные действия по проведению следственных действий 5 октября 1988 г. все они были поощрены Приказом №40 прокурора республики [5, с. 91].

Помощниками прокурора работали Грудцына Татьяна Георгиевна, Айдан Наталья Валерьевна, Макаркина Эльвира Ивановна, Лермонтова Маргарита Филимоновна, Крылова Фаина Зиновьевна, Петрова Светлана Михайловна и др [3, л. 3]. В одном из интервью В.Е. Долгов сетует, что раньше в прокуратуре работало очень мало женщин. «Теперь они работают наравне с мужчинами, работают вместе и дружно» [6, л. 3].

После официального оформления пенсии В.Е. Долгов не закончил свою работу. С 31 мая 1991 г. по 1 марта 1996 г. он работал прокурором отдела по делам несовершеннолетних Прокуратуры ЧР.

Таким образом, всю свою трудовую жизнь Василий Ефремович проработал в прокуратуре Чувашии. «Смыслом жизни для меня всегда были учеба и работа», – писал он. В его трудовой книжке только одна запись. «Всю свою трудовую жизнь я посвятил одной организации – прокуратуре Чувашии. 1 марта 1996 г. я ушел на пенсию с выслугой 46 лет, 4 месяца и 18 дней» [5, с. 90].

Он лично знал всех прокуроров с 1953 г. по 1996 г.: И.В. Сидоркина, М.А. Алексеева, Н.А. Баженова, В.А. Ковалева, И.А. Журавлева, Е.П. Пустовалова, Е.П. Жучкова, С.В. Русакова.

Вспоминая своих коллег, он пишет: «О каждом из них у меня сохранились самые добрые и хорошие воспоминания... Я горжусь тем, что около 43 лет работал среди замечательных коллег» [3, л. 5].

Многолетний труд Василия Ефремовича был по достоинству оценен. В 1990 г. он получил почетное звание Заслуженного юриста Чувашской АССР. В 1976 г. он был награжден медалью «За трудовую доблесть». Он неоднократно награждался Почетными грамотами обкома КПСС и Совета Министров Чувашской АССР. Его имя занесено в Книгу Трудовой славы и героизма Чебоксар-

ского района. В 1962, 1972 и 1982 гг. он был награжден Почетными грамотами Генерального Прокурора СССР [4]. Как ветеран Прокуратуры РФ Василий Ефремович в 1992 г. побывал в Москве на праздновании 270-летия прокуратуры России.

После выхода на пенсию В.Е. Долгов с 1994 г. по 2006 г. являлся председателем Совета ветеранов Прокуратуры Чувашской Республики.

Однако не меньше, чем профессиональными успехами Василий Ефремович гордился своим журналистским творчеством. Все годы своей прокурорской работы он активно публиковался в районных и республиканских газетах и журналах. За 40-летнюю журналистскую работу в средствах массовой информации по правовой пропаганде и законности в Республике в 1991 г. В.Е. Долгов был принят в члены Союза журналистов СССР (ныне Союз журналистов Российской Федерации). Свои воспоминания 2002 г. он подписал «юрист-журналист, ветеран прокуратуры, советник юстиции Василий Ефремович Долгов» [4, л. 3]. Многие его статьи и заметки были посвящены краеведческим исследованиям истории сел, деревень и городов Чувашии. Он публиковал статьи на русском и чувашском языках в газетах «Хыпар», «Советская Чувашия», «Чувашъен» и районных газетах, а также журналах «Капкан», «Ялав» и др.

Долгов Василий Ефремович умер 13 августа 2016 г.

В одной из своих статей он писал, что всю жизнь стоял на страже законности и боролся с преступностью. «Я не только не жалею об этом, но и горжусь тем, что был защитником справедливости во благо народа России» [5, с. 92].

Необходимо знакомить молодое поколение с биографиями таких преданных делу людей, как Василий Ефремович Долгов. Простой сельский школьник, интересующийся историей, сумел закончить престижный вуз и всю жизнь посвятил любимой работе в прокуратуре, не забывая о своей увлеченности журналистикой. На наш взгляд, это достойный пример для подражания.

Список литературы

1. Долгов В.Е. Воспоминания о прокуратуре Козловского района / В.Е. Долгов [Рукопись] // Ведомственный архив кадрового подразделения Прокуратуры ЧР. – 3 л.
2. Долгов В.Е. К истории прокуратуры Мариинско-Посадского и Октябрьского районов [Рукопись] / В.Е. Долгов // Ведомственный архив кадрового подразделения Прокуратуры ЧР. – 5 л.
3. Долгов В.Е. О коллегах по работе [Рукопись] / В.Е. Долгов // Ведомственный архив кадрового подразделения Прокуратуры ЧР. – 5 л.
4. Долгов В.Е. Справка [о деятельности В.С. Долгова] [Рукопись] // Ведомственный архив кадрового подразделения Прокуратуры ЧР. – 3 л.
5. Прокуратура Чувашской Республики: вчера и сегодня. – Чебоксары: ПЧР, 2010. – 244 с.
6. Тезисы выступлений по Чувашскому радио 29 декабря 1996 г. Долгова В.Е. [Машинопись] // Ведомственный архив кадрового подразделения Прокуратуры ЧР. На чув. яз. – 3 л.
7. Ухтияров А.И. Юридические кадры Чувашии: исторический аспект / А.И. Ухтияров // Вестник Российского университета кооперации. – 2015. – №3 (21). – С. 129–135.
8. Характеристика на прокурора Чебоксарского района тов. Долгова Василия Ефремовича [Машинопись] // Ведомственный архив кадрового подразделения Прокуратуры ЧР. – 2 л.
9. Чувашская энциклопедия. В 4 т. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2006. – Т. 1. – 590 с.